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O propunere. 
Toţi câţi urmăresc mişcările, ce se învederează 

în viaţa poporului nostru, pot să constate cu bucurie, 
că mişcarea pentru tovărăşii prinde rădăcini şi la noi. 
Poporul începe să înţeleagă folosul şi rostul tovără
şiilor, iar instituţiile, conducătorii şi gazetele noastre , 
nizuiesc să înlezneaseă poporului alcătuirea de tovă
răşii săteşti. 

însufleţirea singură, ce s tăpâneşte această mişcare 
însă, nu e de ajuns pentru întruparea măreţei şi bine
făcătoarei idei. 

în ogaşia cea adevăra tă vom ajunge numai atunci, 
când însufleţirea de azi va pu tea fi razim preţios unei 
conduceri reale în această mişcare. 

încercări le şi nizuinţele răsleţe de azi, pot ajunge 
cel mult roade locale şi parţiale. Dar ca să avem, 
ceeace ne trebuie, o organizare generală economică prin 
tovărăşii economice, e de lipsă să găsim mijloacele po - ' 
trivite pentru susţinerea unei acţiuni, condusă din un 
loc recunoscut şi competent! 

Azi când însemnătatea tovărăşiilor săteşti e re
cunoscută atât de conducătorii băncilor noastre, cât 
şi de „Asociaţiunea" noas t ră ; e apoi sprijinită de în
t reagă gazetăria noastră , şi e dorită şi înţeleasă de 
poporul şi fruntaşii satelor noastre — azi credem că 
nu e greu să găsim mijloacele pentru susţ inerea ac
ţiunii, chemate să conducă mişcarea tovărăşiilor săteşti. 

Ani de-arândul am urmărit lucrările, ce le fac 
pentru întărirea prin tovărăşii, atât neamurile din ţara 
noastră, cât şi cele din alte state. însufleţiţi de lu
crările văzute, am luat asupra-ne îndatorirea să îm-
prietinim şi pe sătenii noştri cu rostul tovărăşiilor, în 
care scop am înfiinţat şi susţinem de aproape doi ani, 
cu multe jertfe, modesta noastră foaie „Tovărăşia". 
Pană când în anul dintâiu abia puteam scoate „To
vărăşia" in câteva sute de exemplare, in anul acesta, 
cu sprijinul „Libertăţii", foaia noas t ră se trimite in 
toate părţile ţării în nu mai puţin ca 4000 ex. Sutele 
de scrisori ce ni-le trimit sătenii, dragostea şi încre
derea lor în munca pentru tovărăşii, ne-a încredinţat 

că e sosită vremea să ne îngăduim să facem o propu
nere pentru întruparea unei acţiuni bine închegate, în 
scopul înzestrării satelor noastre cu tovărăşii eco
nomice. 

Toţi pe cari i-ar mai s tăpâni năravul să întrebe 
înainte de toate, că cine face propunerea, îi rugăm să 
nu uite că prima noastră bancă , „Albina", a fost ză
mislită şi apoi condusă de un modest dascăl de pe sate, 
de fericitul Visarion R o m a n ; apoi că Bănci le popu
lare din România, au fost pornite tot de modeşti das
căli rurali, iar însoţirile sârbeşti cu Centrala lor, care 
azi cuprinde la 200 tovărăşii săteşti , au fost propuse 
şi iniţiate pe atunci de modestul gazetar Jaşa Tomici , 
şi aşa mai d e p a r t e . . . . 

Cine urmăreş te desvoltarea vieţii tovărăşiilor 
atât la noi In ţară, cât şi în alte state, va înţelege pe 
deplin că mişcarea aceasta nu se poate sprijini numai 
pe scrisele gazetelor şi pe însufleţirea poporului. E 
neapăra t de lipsă, ca dela început să fie o conducere 
bine închegată şi mai ales recunoscută. 

Se impune dar, cum a m mai a ră ta t cu alte pri-
legiuri, crearea unei ori a mai multor Centrale, a că ro r 
scop să fie alcătuirea, sprijinirea şi îndrumarea tovă
răşiilor pe sate. 

Ţinând samă de împrejurările date — şi în lu
crări economice acestea sunt mai hotărî toare decâ t 
oricâte teorii frumoase — putinţa de a avea una ori 
mai multe Centrale, ni-se îmbiie mai ales în trei fe
luri şi a n u m e : 

La „Asociaţiune" să se reformeze „Secţiunea eco
nomică11 aşa fel, ca ea să poată găzdui acţ iunea, re
clamată de o Centrală pentru tovărăşiile săteşti . 

Ori apoi : băncile noastre, prin plănuita reuniune 
a băncilor „Solidari tatea" să adăpostească o Centrală 
pentru tovarăşii , ceeace în temeiul statutelor desbătute 
în ultimul congres al băncilor ţinut in Sibiiu, — se 
poate face cu uşurinţă. 

Dacă nici una nici alta n 'a r izbuti, nu , r ă m â n e 
al ta decât, ca poporul, sătenii singuri, luminaţi şi în
demnaţ i de fruntaşii şi gazetele noastre , să-şi pună ei 
filerii lor, ca să adune capitalul trebuincios pentru sus
ţ inerea unei Centrale pe sama tovărăşiilor săteşti. 
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Acest mod, deşi foarte potrivit, credem că ar fi mai 
greu decât oricare din cele două mai sus amintite. Mai 
ales că cele două se pot contopi cu mult succes. 

Şi aici începe par tea practică a propunerii noa
stre, pe care o recomandăm cu căldură în atenţia comi
tetului centrul al „Asociatiunii", şi conducătorilor de pe 
la băncile noastre. 

Din o mulţime de motive, credem că mai potrivit 
s 'ar rezolvi cauza Centralei propuse, prin „Asociaţiune". 
Amintim câ teva : fiind Centrala în sinul „Asociatiunii", 
mai uşor s 'ar putea apropia de scopul statorit în §§. 
2 şi 37 ai statutelor „Asociatiunii" ; prin legătura ce 
s'ar naşte între Tovărăşii şi Centrală, „Asociaţiuneau 

ar întră însaş mai uşor la inima poporului, ar fi mai 
înţeleasă şi mai îndrăgi tă ; prin folosirea unei mici 
părţi a fondurilor şi fundaţiunilor ce se găsesc la 
„Asociaţiune", nu cheltuiţi, ci numai ca plasări in ca
pitalul Centralei, aceşti bani ar ajunge de fapt să slu-
jască direct înaintarea poporului nostru. 

Prin faptul că „Asociaţiunea* şi nu băncile noa
stre ar luă în mână acţ iunea tovărăşiilor, această ac
ţiune ar fi mântui tă şi de umbra, că prin ea s'ar face 
politică de dividende ori doar de căpătuială financiară. 
Şi apoi contribuind şi băncile noastre la formarea ca
pitalului acestei Centrale, legătura dintre „Asociaţiune" 
$i băncile noastre , s 'ar face mai strânsă, mai intimă, 
ceeace ar fi de însemnătate . 

Şi numai schiţarea acestor câteva motive, c re
dem că e îndestuli toare, ca să ne încredinţăm, că cea 
mai potrivită cale de a avea o Centrală pentru tovă
răşii săteşti, ne-o îmbie „Asociaţ iunea". 

Formarea însaş a acestei Centrale, noi o credem 
în chipul u rmă to r : 

Pentru trebuinţele noastre actuale , ca început, 
ajunge pentru Centrală un capital de K 300,000. 

Acest capital s'ar putea uşor adună, formând o 
însoţire comercială în sinul „Asociatiunii", sub condu
cerea comitetului central , prin secţia economică, ce 
s'ar reformă potrivit. 

„Asociaţiunea11 ar plasă în quotele acestei înso
ţiri suma de K 100,000, pe care a r luâ-o din Depu
nerile, efectele şi acţiile diferitelor fonduri şi fun-
daţiuni, care azi sunt în total in sumă de peste 
K 700,000. 

Prin acesta plasare, nu s 'ar riscă şi nu s'ar al
t e ra soliditatea fondurilor, dupăce quotele însoţirii a r 
fi tocmai aşa de garantate, ca şi acţiile ori depunerile 
dela oricare bancă de-a noastră . Şi asta în urma fap
tului, că acest capital n'ar fi direct pentru operaţii, ci 
numai pentru garanţia formală — cum vom arătă . 

Societatea pentru fond de teatru, care dispune azi 
d e capitale de peste K 300,000, plasate aproape numai 
în depuneri , efecte şi acţii, uşor ar putea să plaseze 
şi ea în quotc de-ale Însoţirii Centr. suma de K 100,000, 
dupăce şi de aici ii revin venitele de 4 — 5 % ce le 
are azi după efecte şi depuneri . Şi siguranţa şi aci 
i-ar fi absolută. 

Restu) de K 100,000, cu cea mai mare înleznire 

i l-ar putea da cele vre-o 150 bănci româneşti, căci dacă 
j socotim numai 100 bănci, abia să vine câte K 1000 
\ pe una, ca să depună in quote de-ale însoţirii Centrale. 

Şi prin asta nu riscă nici capital şi nici carne
tele aceluia, de vremece Însoţirea asta, ca oricare altă 
însoţire, încă va da interesele cinstite după capitalul 
ce-1 foloseşte. 

'< întrebuinţarea acestui capital, adecă scopul Cen-
j tralei, s 'ar ajunge în chipul u rmă to r : 

Centrala ar susţinea un birou regulat, cu sluj-
I başii trebuincioşi. Aceşti slujbaşi ar avea datorinta. 

să agite prin scrieri, prin prelegeri şi prin alte mijloace 
potrivite — ideea tovărăşiilor săteşti . Mai ales insă 
li s 'ar impune îndatorirea să meargă în mijlocul po-

! porului, în satele unde se nizuieşte pentru alcătuirea 
vreunei tovărăşii. Acolo să îndrume lucrările, să ajute 
la stabilirea statutelor, să dee lămuririle trebuincioase 
şi să înleznească facerea actelor de înregistrare, şi 
apoi să dee tot sprijinul la înaintare. 

După inactivare, Centrala să controleze bunul 
mers şi să întreţină şi să câştige legături şi credit 
pentru micile tovărăşii. 

Cu acest fel de lucru, desigur în vreme scurtă 
am avea zeci şi zeci şi apoi sute de tovărăşii pe sa
tele noastre — tot a tâ tea centre economice şi culturale! 

Dovadă ne sunt Băncile populare din România, 
azi în număr de 2000, apoi însoţirile sârbeşti , azi peste 
200, însoţirile săseşti azi în număr de peste 120, apoi 
însoţirile Centralei regn. de credit din Budapesta, azi 
în număr de peste 2000, însoţirile centralei de conzum 
„Hangya", azi in număr de peste 600, însoţirile Cen
tralei creştine din Budapes ta , azi în număr de aproape 
500 şi apoi şirul întreg al însoţirilor organizate în 
s t r ă ină ta t e ! 

Că ce fel de tovărăşii să înfiinţăm noi, — ne-ar 
arătă trebuinţele faptice ale satelor noastre . 

Cu ajutorul Centralei s 'ar face raioane, grupări 
de tovărăşii după ţinuturi, care s'ar pune sub oblă
duirea băncilor aflătoare în ţinutul acela. 

Aici apoi ar începe rolul binefăcător al băncilor 
în folosul tovărăşiilor, atât spre folosul băncilor cât şi 
al tovărăşiilor şi prin ele al poporului dela sa te . 

Tovărăşiile săteşti ar fi tot a tâ tea canale curate 
şi sănătoase , prin care băncile s'ar putea apropia tot 
mai mult de ţânta ideală, ce şi-au propus. Rostul 
Centralei ar fi îndeplinit prin mijlocirea ce ar face-o 
între micile tovărăşii săteşti şi între băncile noastre . 

Lucrarea şi desvoltarea tovărăşiilor săteşti va fi 
chemată să dee dovezi pipăibile despre importanţa ce 
o legăm noi de munca Centralei pusă sub aripile „Aso
ciatiunii" şi sprijinită de bănci . 

A doua mare chemare a Centralei ar fi: ca să 
îmbrăţişeze dela început bine primita idee a asigurării 
vitelor, pe temeiul propus de noi şi apoi de dl advocat 
N. Garoiu din Zerneşti . 

! Pen t ruca aceas tă chestiune atât de însemnată , 
I să intre In cadrele cerute de lege, după rânduielile 
| legii comerciale trebuie să se arete un fond de ga-



rantâ de cel puţin K 200,000. Acest fond e numai \ 
formal legat de Centrală şi tocmai în faptul acesta 
găsim noi uşurinţa de a forma capitalul de K 300,000 : 
al Centralei. 

Cine a urmărit felul de discuţie în t reaba asi
gurării vitelor, va înţelege că întreagă lucrarea nu 
are nici un risic, nici o primejduire a banilor depuşi 
ca ga ran tă ! 

Reasumând întreagă propunerea, fixăm urmă
toarele : 

1. Să se alcătuiască o Centrală pentru tovărăşiile 
săteşti şi anume în sinul „Asociaţiunii", sub conducerea 
comitetului central, prin secţiunea economică, reformată 
în conglăsuire cu trebuinţa. 

2. Această Centrală să se ocupe cu formarea de 
tovărăşii săteşti (fie de credi t 'or i de conzum, valori
zare, a rândare , par ţe lare etc ), si cu asigurarea vitelor, 
în rânduielile statorite de legea comercială. 

3. Să se adune capitalul social dela început de 
K 300,000, prin „Asociaţiune", Societatea pentru fond 
de teatru, băncile noastre şi eventual alte fundaţiuni ori 
bărbaţi privaţi ai neamului. 

4. Capitalul social va sluji ca garanţie pentru că- I 
ştigarea creditelor pe sama tovărăşiilor săteşti şi mai 
ales ca garanţie pentru tovărăşia de asigurarea vilelor, j 
ce s'ar întinde peste întreaga ţară, prin agenturi, tovă
răşii locale. In felul acesta capitalul Centralei ar fi ab
solut la adăpost, căci spesele de susţinere a Centralei 
s'ar acoperi din proviziunile ce-ar veni dela micile tovă
răşii, fie pentru alcătuire, fie pentru controla, fie apoi, la 
asigurarea viţelor, din un percent anumit al taxelor. 

5. Pr in alcătuirea Centralei propuse, s'ar ajunge 
două lucruri foarte î n semna te : satele noastre şi-ar 
putea găsi organizaţia economică prin tovărăşii săteşti, 
iar „Asociaţiunea", prima şi cea mai de frunte socie
ta te culturală a noastră, şi-ar găsi calea cea mai po
trivită, ca să fie cunoscută, înţeleasă şi îndrăgită de j 
toţi sătenii noştri, de întreg poporul nos t ru! 

De încheiere spunem, că aceste şire le tr imitem 
atât „Asociaţiunii" noastre, cât şi tuturor băncilor noa
stre româneşti , — ca să le supună înţeleptului lor sfat. 

Să dee Dumnezeu să fim bine înţeleşi şi pe ur
mele acestei înţelegeri, cât mai curând să se înalţe 
steagul falnic al tovărăşiilor săteşti. 

Vasile C. Osvadă. 

„Ardeleana". 
^ Răspuns ziarului „Lupta". — 

(Continuare). 

A doua Învinuire ce dl Mihaiu aduce conducerii 
.Ardelenei" rezidă în chestiunea Întreprinderii elec
trice. Prin împrumutul ce s'a dat acesteia dânsul 
susţine că politica pur bancară s'a alterat prin una 
speculativă, industrială, care la noi n'are raţiune, de
oarece — continuă tot domnul Mihaiu — nu i-a sosit 
timpul. 

Respectăm părerea dlui Mihaiu că n'ar fi sosit 
timpul afacerilor speculative, industriale, fără însă a 

| ne identifică cu ea. Din contră noi, ceice vedem 
aievea mersul afacerilor de bancă şi simţim trebuinţele 
economice ale poporului nostru credem că acel timp 

] a sosit deja de mult. Şi o zicem aceasta nu numai 
noi, ci şi oamenii cari au experiat şi muncit o viaţă 
întreagă în aprofundarea trebuinţelor noastre econo
mice. Astfel este de ex. dl Dr. G. Maior ale cărui 
scrieri şi opiniuni de bunăsamă le cunoaşte şi d-nul 
Mihaiu. 0 mai spun, în sfârşit aceasta şi alţii dintre 
ceice cunosc bine relaţiile economice din ţară, între 
cari amintim în primul loc pe Al. Wekerle, economist 
şi financiar de bun renume. Viaţa practică la rândul 
său încă ne ara tă pană la evidenţă că ideea întreprin
derilor speculative şi industriale în activitatea băncilor 
se afirmă zi de zi tot cu mai multă inzistenţă şi cu 
mai mare succes. 

In u rmare faptul că un institut de credit îmbră-
ţişază afaceri speculative şi industriale — câtă v reme 
acele sunt solide, sigure şi de folos obştesc — nu poate 
fi privit ca o erore în politica de bancă. 

I Nu! Şi cu atât mai puţin nu cazul cu întreprin. 
derea electrică dela „Ardeleana" pentrucă aceasta sub 
nici un raport nu poate fi considerată ea o afacere 
speculativă, industrială din punctul de vedere al băncii . 
Ea^ej) s implă afacere de împrumut, de credit. Căci 
ce a făcut „Arde leana"? A acordat un credit de cont 

! curent Întreprinderii electrice, după care aceasta e o-
bligajiUa plăti interese, indiferent dacă uzina, are sau 

; nu profit. E drept că pe lângă interesele fixe în t re-
i prinderea — de oarece percepţiunile ei se admini

strează la „Ardeleana" — mai cedează băncii şi o 
parte din profitul său net. Faptul acesta ar fi poate 
singurul element speculativ în întreagă aceas tă afacere 
de credit. încolo întreprinderea e proprietatea al tora, 
lucrează independent având administraţia şi contabi- ' 
litatea sa separată . 

É regretabil însă că dl Mihaiu înainte de a se de
cide să scrie în chestia aceasta n 'a căutat să cunoască 
mai bine şi mai exact relaţiile dintre bancă şi în t re
prindere, ceeace ar fi putut-o face foarte uşor. 

In acel caz de bună samă nu susţinea faptul in
corect, că în contract s 'ar fi decis ca suma de 250 mii 
coroane să nu se întreacă şi ştia cum se esplică c r e -

¡ şterea pretenziunii „Ardelenei" faţă de înt repr indere 
şi proprietarul ei, dl Rudolf Kaess . S'ar fi convins — 
pe lângă puţină bunăvoinţa — că hipoteca şi garanţii le 
pe cari se întemeiază creditul acordat de institut sunt 
a tât de sigure şi suficiente, încât pot linişti şi pe (jel 
mai pesimist şi nemulţămit acţionar. Ar fi ştiut că acest 
credit e acoperit cu realităţi intravilane şi extravilane 
hipotécate de K 120,000 
că moara şi întreprinderea electrică cu 
dreptul de apă şi privilegiu de luminat 

! pe puţin se poate evalua la minimum , 600,000*) 
I şi că drept garanţ ie mai servesc şi pre-

tenziuni cedate, valori etc. de circa . , 100,000 
Total K 820,000 

Ori, nu e garanta t îndeajuns creditul de 460,000 ? 
Credem că da, şi încă în aşa măsură, încât e păcat 
a a la rmă pe unii şi alţii cu vorbe nu în deajuns con
trolate. (Va urma). 

*) întreprinderea aceasta în anul trecut a fost cercetata — 
In vederea unor schimbări de proprietate — de trei ingineri ex
perţi, pentru a-si da părerile asupra valorii ei. Părerile au diferit 
între 500—800,000 cor. Noi ăm socotit aci numai 600,000. Direc
ţiunea încă a invitat pe un inginer român, conducătorul unui 
stabiliment electric din patrie, care asemenea a constatat valoarea 
întreprinderii şi viitorul frumos al ei. 



Extinderea favorurilor de 
competinţă la conversiuni. 

— • i 
In şedinţa sa dela 15 Martie a. c. secţiunea fi

nanciară a judecătoriei administrative a ádus o deci-
siune de deosebită importanţă, pentru bănci şi clien
tela lor deopotrivă Pentru clientelă fiindcă va servi , 
multora ea îndemn de a-şi uşura sarcinile de interese 
prin conversiunea împrumuturilor mai scumpe, în îm
prumuturi mai ieftine, iar pentru bănci fiindcă va da un 
avânt mai mare ramului împrumuturilor hipotecare. 

Articolul de lege LXX din 1881, precum se ştie, 
acoardă in caz de conversiune, anumite favoruri la ' 
t imbre şi competintele erar ia ie ; favorurile acestea însă i 
au avut loc pană acum, conform decisiunii Nr. 18/900 
a judec, adm., numai dacă erâ vorba de conversiunea 
unui împrumut hipotecar in alt împrumut hipotecar 
mai ieftin, dar nu şi în caz când se t racta de con
versiunea unei pretenziuni cambiale asigurată prin în- ! 
tabulare sau a unei alte pretenziuni intabulate pe baza 
unui act de asigurare. 

in opoziţie cu vechia sa decisiune Nrul 18/900 j 
noua decisiune a judecătoriei administrative, ce va \ 
apă rea în zilele acestea, enunţă, că favorurile de timbre 
şi competinţe erariaie prevăzute în artic. de lege LXX: • 
1881 se extind şi asupra cambiilor şi actelor de asigu^ 
rare intabulate, dacă se documentează că obiectul con- \ 
versiunii de fapt este împrumut, pe timpul conversiunii 1 

carnetele au fost fixate şi în fine convertirea se face în 
împrumut hipotecar pe obligaţiune. 

In caz când s'ar mai află şi în viitor oficii de 
dare, cari la conversiunea împrumuturi lor cambiale cu ; 
acoperire hipotecara, în împrumuturi hipotecare, să 
pret indă competinţă completă, institutele de bani in
teresate vor putea căuta remediu, cu provocare la de-
cisiunea de sus, atât la judecătoria administrativă, cât 
şi la ministru! de finanţe, care intr 'un răspuns al său 
da t în cameră la o interpelaţie în chestiunea modifi
cării legii conversionale, încă s'a pus pe punctul de 
vedere de acum al judec, admin. enunţând că con
versiunea creditelor cambiale, cade în ce priveşte fa
vorurile de timbre şi competinţe sub aceleaşi conside- ¡ 
raţiuni, ca şi conversiunea împrumuturilor hipotecare. 

JURISDICŢIUNE. 

Edificiu .străin pe o parte a imobilului 
cumpărat la licitaţie. Cineva cumpărând, în afară 
de car tea funduară, o par te din intravilanul vecinului 
său M. L., şi-a zidit pe par tea cumpăra tă şi intravilanul 
său propriu o casă de locuit. Intravilanul rămas în 
car tea funduară întreg pe numele lui M. L., vânzându-se 
mai târziu prin licitaţie, cumpărătorul dela licitaţie a 
pretins posesiunea şi a acelei părţi a intravilanului pe 
ca re vecinul şi-a clădit casa. Curia reg prin sentinţa 
sa 457/905 a respins pâra, fiindcă conform edictului 
de licitaţie casa n'a format obiect de licitaţie, lucru re
levat şi de executor cu ocazia licitaţiei, părătorul prin 
u rmare a trebuit să ştie că pe imobilul cumpărat se 
află un edificiu, care formează proprietatea altuia, iar 
intre astfel de împrejurări poate pretinde numai ca 
să i-se plătească preţul locului de casă. $ 

R E V I S T A FINANCIARA. 
S i t u a t i u n e a . 

Sibiiu, 11 Aprilie 1907. 

Pe piaţa internaţională şi special în London si
tuat iunea financiară s'a ameliorat în mod îmbucurător . 
In cursul acestei săptămâni metalul nobil al băncii 
engleze a crescut cu aproape 1 milion funţi sterlingi. 
Din această cauză, cât şi cu considerare la scăderea 
discontului privat ia 3 7 / 8 ° / 0 opiniunea generală aşteaptă 
reducerea etalonului oficios la 4 1/ 2°/o.*) In Berlin încă 
se simte oarecare uşurare a situaţiunii, a cărei urmare 
a fost scăderea discontului privat ia 4 8/,t 0/o- Raportul 
ultim al băncii imperiale germane arată o creştere a 
metalului nobil de 44-4 milioane şi o reducere a port-
felului de 117-4 milioane şi a circulaţiunei de bilete 
de 136'2 milioane mărci. Cu toate acestea banca im
perială este încă în dare cu 2 0 6 4 milioane mărci. 
Prin urmare despre scăderea etalonului în Berlin deo
camdată nu poate fi vorbă. 

Piaţa internă încă se prezintă în colori mai fa
vorabile decât în săp tămâna trecută. In şedinţa ul
t imă a consiliului băncii secretarul general s'a exprimat, 
că după toată probabilitatea etalonul băncii nu se va 
mai urcă. Ultima situaţiune din 6 crt. a băncii noa
stre de emisiune ara tă o creştere a rezervei de bilete 
de 48 - 67 milioane, la 59 milioane coroane, şi o scă
dere a portfeluiui de 46 milioane. Cu toate acestea 
situaţia este cu mult mai nefavorabilă ca în anul t recut 
când rezerva de bilete erâ de 184-84 milioane cor. 

Etalonul oficios al băncilor de emisiune este ur
mătoru l : Viena 4 1 / a % 5 Bucureşti 5 % , Berlih 6°/ 0 , Lon
don 47a % şi Paris 3 7 2 % . 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Sarica comercială", institut de credit şi eco

nomii soc. pe actii în Lugoj este numele unei uoue 
intreprinderi financiare, ce este pe cale a se înfiinţa 
in Lugoj cu capital societar de K 100,000, care pănâ 
la finele anului va fi complet vărsat. Tertninul de 
subscriere este 15 Maiti a. c. şi în Iunie a. c. noua 
societatate intenţionează a-şi începe activitatea. Pros
pectul lansat este subscris de următorii domni i : Dra-
gutin Miljkovic, Milos Miljkovic, Dr. Pompeiu Marcu, 
Teodor Crăciun, Albert losif, Alex. Smtescu, Pera Pa
stila, Dr. Const. Igna, toţi din Lugoj ; Alex. Martin din 
Ictar şi Iuliu Voda din Hodoş. 

Cu noul institut numărul institutelor de bani din 
Lugoj se urcă la 12, dintre cari româneşti 6. 

* 
„Făgeţana", institut de credit şi de economii, 

soc. pe acţii în Făget. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut la 28 Februar ie 1907 sub prezidiul 
dlui Sebastian Olariu, fiind notar dl Inocenţiu Bogdan, 
iar verificatori ai procesului verbal d-nii Vasilie Nico-
rescu şi Axente Gaiţa. Au participat 12 acţionari , re
prezentând 396 acţiuni cu 121 voturi. 

Profitul net de K 30,298-77 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 24,000-—. Fondului 

*) In şedinţa de azi s'a şi decis această reducere. 



de rezervă K 5,641 '—. Scopuri filantropice-culturale 
K 657-77. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
s'a împărţit cum urmează : Fondului protopopesc gr.-or. 
român din Făget K 2 0 0 — . Gimnaziului din Brad 
K 200 —. La dispoziţia direcţiunii K 257'77. 

Dividenda s'a fixat cu 6 % = K 12 de cupon şi 
se plăteşte cu începere dela 28 Februar ie 1907. 

In direcţiune s'au ales domnii : Vasilie Nicorescu 
şi Sebastian Oiariu. 

„Hunedoara", însoţire de anticipaţie şi credit 
în Deva. Al XXil-lea an de gestiune l-a încheiat acest 
institut cu active totale de K 307,059 cu circa K 2 800 
mai mici decât in 1905 şi cu un profit net de K 6,694 
în reducere fată de anul precedent cu circa K 2,300. 
Escontul se prezintă cu s tarea de K 131,041 (in 1905 
cu K 156.791), iar Împrumuturi le pe obligaţiuni cu 
K 156,439, au crescut deci fată de 1905 cu circa 
K 18,000 Dintre pasive s 'au sporit Depozitele spre 
fructificare cu circa K 12,000 la K 234.412, iar Re
zervele s'au redus dela K 33,270 la K 30,501. Inte
resele t ranzi toare anticipate, cari până acum lipseau 
consecuent din bilanţ sunt prezentate ia K 19.848 in
terese incassate cu K 2,172. Venitul brut de K 30,190 
este mai mic decât in 1905 cu circa K 1.000. 

Adunarea generală şi-a ţinut-o acest institut la 
6 Martie 1907 sub prezidiul dlor Dr. Alex. Hossu şi 
G. Romanul, fiind notari d-nii D. Ardelean şi Dr. C. 
Popescu, iar verificatori ai procesului verbal Consiliul 
administrativ. Prezenţ i au fost 17 acţionari, repre
zentând 141 acţiuni cu 141 voturi. 

Profitul net de K 6,694-58 s'a distribuit astfel : 
Dividenda şi supradividendă K 3,190-—. Fondului 
pentru dubioase K 2,000-—. Scopuri filantropice-cul
tura le K 200'—. Remuneraţ iune funcţionarilor K 1,280 - —. 
La dispoziţia directorului K 24'58. 

Suma destinata spre scopuri filantropice-culturale 
s 'a donat gimnaziului din Brad K 200. 

Dividenda s'a fixat cu 1 0 % = K 10 de cupon 
şi se plăteşte imediat după adunarea generală. 

In direcţiune s'au ales d-nii : Al. Moldovan sen., 
G. Romanul, Avr. P . Păcurar iu din Hunedoara , G. Po- | 
poviciu din Leşine, Dr. Al. Hossu. G. Gila, Dr. Cornel i 
Moldovan din Băita, A. Bera, S. Andreş, D. Ardelean J 
şi Alex. Pătrâu din Chergeş. : 

In comitetul de supraveghiare s'au ales domni i : 
Adam Leşnican din Dobra, Dominic Ratiu din Sibiiu 
şi R. Cutean din Deva. 

Ca funcţionari s'au ales pe 3 a n i : d i rector : Al. 
Moldovan sen . ; vicedir.: G Romanul ; contabi l : Al 
Moldovan juri . ; cassar D. Arde lean ; sec re ta r : Dr. : 
C. Popescu. i 

„Nera", cassă de păstrare, soc. pe acţii în JBo-
zoviciu. Al IX-lea an de gestiune l-a încheiat acest '< 
institut cu active totale de K 689.901, cu circa K 22,701 
mai mari decât in 1905 şi la un venit brut de K 71,186 
« î n ' a n u l precedent K 68,201) cu un profit net de ! 
K 22,939, mai mic cu circa K 300 decât in l y 0 5 . i 
Unicul ram activ de afacere, Escontul, a crescut eu 
K 18,795 la K 620,454, din care suma peste K 400,000 
sunt cambii cu acoperire hipotecarâ. Reescontul deşi 
s'a redus fată de 1905 cu K 16.089 totuş se prezintă 
cu conziderabila sumă de K 317,197, care formează 
mai mult decât jumăta tea Escontuiui. Fondul de re-
zervă arată la finele anului 1906 starea de K 37 842 j 
( + fată de 1905 de K 10.206). Depozitele spre fruc
tificare în sumă de K 199,677 sunt in creştere faţă de j 
anul de gestiune precedent cu K 20,798. Revirementul | 

total al anului 1906 a atins suma de K 6.868,859 ară
tând fată de 1905 o creştere de K 212.549. 

Adunarea generală s'a ţinut la 12 Martie 1907 
sub prezidiul dlui Iuliu Novac, fiind notar domnul Dr. 
Garganoviciu Mirco, substit de notar public, iar veri
ficatori ai procesului verbal domnii Aurel Simtion şi 
Simion Disela. Prezenţ i au fost 39 acţionari , repre
zentând 295 acţiuni cu 270 voturi. 

Profitul net de K 22,939'85 s'a distribuit astfel : 
Dividenda şi supradividendă K 7,200-—. Fondului 
de rezervă K 6,921-99. Scopuri filantropice-culturale 
K 400- —. Tantieme direcţiunii, funcţionarilor şi co
mitetului de supraveghiare K 3,15322. Fondului spe
cial de rezervă K 800-—. Fondului de penziuni 
K 500 '—. Fondului de binefaceri şi ajutorare K 8 0 0 ' —. 
Fondului de amort izare pentru casa instit. K 1,200'—. 
Remuneraţ iuni direcţiunii, comitetului de supraveghiare 
(spese de călătorie membrilor externi) şi funcţionarilor 
K 1,964-64. 

Distribuirea sumei destinată spre scopuri filan
tropice-culturale s'a încredinţat direcţiunii. 

Dividenda s'a fixat cu 8 % = K 8 de cupon şi 
se plăteşte cu începere dela 1 Maiu 1907. 

In direcţiune s'a ales in Jocul decedatului Stachie 
Popoviciu dl Simion Disela din Bozoviciu. 

* 
„Vatra", institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţii în Cluj. Deja de mai multă vreme s'a svonit 
că în Cluj se va înfiinţa o a doua bancă r o m â n e a s c ă ; 
informaţiuni mai deaproape asupra fundatorilor, capi
talului societar etc. însă n 'au pătruns până acum în 
publicitate. 

Precum aflăm acum noua societate în înfiinţare 
îşi va ţinea deja adunarea generală de constituire la 
20 crt. în Cluj. Convocarea la aceas ta este semnată 
în numele fundatorilor de dl Nicolae Ivan, asesor conz. 
în Sibiiu şi dl Dr. St. Morariu, advocat în Cluj. 

ÎNVĂŢĂMÂNT. 

Examenul teoretic la economia de model 
a comitatului Sibiiu. Cu Nrul 2683/907, domnul 
vicecomite al comitatului Sibiiu, in calitate de prezi
dent al comisiunii economice comitatenze, ne trimite 
spre publicare u rmă toa rea : 

Programă a examenului teoretic, ce se va ţ inea 
la economia de model comitateosâ (Nagyszeben, piaţa 
târgului de vite Nrul 10) în 29 Aprilie st. n. 1907 la 
oarele 3 după ameaz i : 1. Limba maghiară. 2. Arit
metica şi geometria. 3. Fizica. 4. Economia de câmp. 
5. Pomologia. 6. Ştiinţele despre prăsirea de vite. Căr
ţile de economie purtate de elevi, caietele lor etc . să 
expun spre vedere publică. 

CRONICA. 
Asigurările asupra vieţei în Austro-JJn-

garia în 1906. An de an asigurările asupra vieţei 
iau şi în monarhia noastră o extenziune din ce în ce 
mai mare. Asigurările de capital contractate in 1906 
se urcă la K 646'3 mii. faţă de K 467-3 in 1905, cre
şterea este deci de K 179 mii., aproape atât cât erau 
asigurările totale acum 25 ani. In urma propagandei 
intenzive, ce se face din partea societăţilor de asigu
rare acestea speră a-şi mări în viitor productiunea şi 
mai mult. 



Numărul societăţilor de asigurare indigene a fost 
In anul 1906 în întreagă monarhia 27, anume 14 so
cietăţi pe acţii şi 13 societăţi mutuale (împrumutate). 
Producţiunea acestora a fost in 1906: 

obligaţiuni capital asigurat faţă de 1905 
14 soc. pe acţii 197,249 K 467.230,338 + K 62.184,474 
13 , mutuale 96,334 „ 179.073,439 - f „ 16.781,982 

Total 293,583 K 646.303,777 -f- K 78.966,456 

Din producţiunea totală cade aproape s / i par te 
asupra societăţilor pe ac ţ i i ; cam aceiaş proporţie este 
şi la spor. 

Creşterea constantă a producţiunii la societăţile 
de asigurare austro-ungare o invedereazâ următo
rul tablou: 

Societăţi Societăţi 
pe acţii mutuale Total 

1875 K 68.126,000 K 31.944,000 K 100.070,000 
1880 n 85.800,000 » 31.460,000 » 117.260,000 
1885 152.250,020 45 258 000 197.508,000 
1890 174.218,000 » 49.186,000 223.404,000 
1895 203.128,000 80.848,000 283.976,000 
1900 298.843,000 121.073,000 419.916,000 
1906 » 467.230,338 179.073,439 646.303,777 

Dividenda bănci lor n o a s t r e pe anul 1906 . 
Dividendo de cupon Scadenţa 

0/ 
Io 

K f 

14 2 8 - - 23 Martie 1907 
10 10 — 28 Februarie 11 

7 7 — 15 Maiu n 
7 T— 20 Februarie ÎI 

15 30'— 7 Martie r> 
„Aurora", Năsăud . . . 11 11 — 17 Martie ÎI 

6 6-— 1 Aprilie îî 
„Băn&ţiana", Bucoveţ . . 7 3 5 0 1 Aprilie n 
„Banca Poporală" . . . 10 1 0 ' - 24 Ianuarie n 

6'/. 5 — n 
8 4'— 1 Maiu n 
6 1 2 - 28 Februarie n 

10 20-— 14 Martie î» 
6 6-— 25 Februarie n 
5 250 î « 

12 6 - 21 Martie n 
„Buna" 5 1 - - 25 Februarie r 

2 2 • - 23 „ îî 
„Caesadepăstr.",Mercurea 7 7-— 5 Martie ÎI 

„Cassa de păstr.", Sălişte 19'/, 3 9 - 25 Martie n 
7 7-— 19 Martie » 

„Chiseteiana" 5 5-— 8 Februaria n 
5 5 — 23 Februarie n 
8 8-— 14 „ r> 
9 9 - 24 „ Tf 

„Coroana", Timişoara , . 5 2-50 6 „ îî 
„Corona', Bistriţa . . . 5 1 0 - 1 Aprilie îl 
„Corvineana" 14 1 4 - - 18 Februarie îl 

5 5 - 24 Februarie n 
12 12— 24 „ w 

8 8'— 1 7 " îl ; 
7 7 — 4 Martie îl 

10 5 — 1 Martie n . 
j Doina". . . . . . . 10 1 0 - 12 Martie n 
„ Dunăreană'' . . , ( . . . . , . 5 5 - 1 Maiu îl ; -
„Economia", Cohalm . . é 6 — 10 Februarie n . 

„Economul" '\ . . . . 
• 8 u 8 - - 16 Martie n 1 

„Făgeţana". . . . . . 6 \ 12'— 28 Februarie » 
^Fortuna" . . . . . . . . . . % 8 . 4 - - 1 Maiu r> 

Dividendo de cupon Scadenţa 
io K f 

7 28-— 26 Februarie 1907 
5 5- — 21 Februarie 11 

„Grăniţerul" 9 9 - - 25 „ î l 
8 8-— 16 „ n 

8 2 40 27 Martie n 

10 10 — 6 „ T-
b 3-— 6 „ 
5 ăe a r a t e l e p ă t i t e 

14 14 — 20 Martie 
9 18'— 21 Februarie V 
7 7-— 4 n 
8 1 6 - 14 Î* 

8 16 — 1 Aprilie ÎI 

„Mielul" 10 10-— 3 Martie 
7 3-50 1 Iulie ÎÎ 

8 8-— 1 Aprilie )? 

7 14 — 18 Februarie 
6 6-— 19 „ * î 

8 S '  12 Martie » 
10 i o - - 28 Februarie n 

; i 8. 8-— 15 Martie 
n 

; i 
7 7-— 28 Martie î l 
6 24 — 18 Februarie 11 

15 30 — 25 
11 

8 8-— 10 Martie î i 
6 6 — 4 Martie i i 

„Porumbăceana" . . . . 8 8-— 17 Martie •>•} 

8 8 — 7 Februarie n 
„Reun.de împr. Ilva-mare" 10 4 - 28 „ î i 

8 8-— 15 Maiu ÎT 

6 12 — 27 Februarie )1 

10 5-— 1 Iulie î l 

î l „Sebeşana", Caransebeş . 7 14'— 25 Februarie 
î l 

î l 
„Sebeşana", Sebeş . . . 11 11-— 26 Martie î l 

7 7-— 10 Martie î l 
8 8 — ? n 

„Sentinela" d e l à e m i s . noua 5 
8 8-— 17 Februarie i i 
9 a. 21 Martie « 
6 3 — 22 „ ÎI-

8 1 6 - - 16 „ ïî 
8 8- — 28 Februarie Î I 

5 5-— 15 Martie îi 
8 4 - _ 28 Ianuarie î i • 

6V, 13 — 20 Februarie Î Î 

6 S '  23 
10 I O - 26 Martie ÎI 

9 1 8 ' - 24 Februarie ÎI 

„Vlădeasa" 7 7-— 15 Martie ÎT 

5 5 ' - 1 Maiu » 
10 10'— 10 Februarie î l 

6 3 ' - 23 Martie •1 

S u m a r . 
~ O propunere.— „Ardeleana". — Extinderea favorurilor 

de competinţa la conversiuni. — Jurisdicţiune: Edificiu străin 
pe o parte a imobilului cumpărat la licitaţie. — Revista financi
ar tt: Situaţiunea. —Societăţi financiare fi comerciale: „Banca co
mercială", Lugoj, „Făgeţana", „Hunedoara", „Mielul", „Nera", 
„Plugarul", „Vatra": — învăţământ: Examenul teoretic la eco
nomia de model a comitatului Sibiiu. — Cronică: Asigurarea asu
pra viţei în Austro-Ungaria în 1906. — Dividenda băncilor noa
stre pe anul 1906. 
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B u r s a de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 10 Aprilie 1907. 

V A L O R I V i e n a Bpes ta 
v i n d e vinde 

A. Datoria de stat ungara. 
Renta ung. aur. . . . . scut. de dare 

Cor. 

Impr. cu premii â 100 fl 
„ p. reg. Tisei şi Seghedin, sc. de dare 

Impr. p. regul. Porţilor de fier . ,. ,. ., 
Oblig, de regalii croato-sfavone ,, „ „ 

,. rurale ungare 
,, ,, croato-slav. . . „ ., „ 

B. Datoria de stat austriacă. 
Renta unit. conv. în cor , Mai-Nov., sc de dare 

,, ,. „ Ian.-Iulie „ „ „ 
„ „ în hârtie, Febr.-Aug. n 

„ „ argint April-Oct. 
Losuri din 1860 â fl. 500-— 

„ Î860 â fl. 100— 
„ 1864 ă fl. 100 — 

Rente austr. aur., scut. de dare . . . 
r r Cor. ,, „ „ . . . 
,. ,. de invest. „ „ „ . . . 

C Alte datorii publice. 
Impr. oraşului Budapesta din 1903, sc. de dare 

„ '„ Viena 
„ bulgar p. căi ferate din 1889 afrs 125 

împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . . 
D. Scrisuri lonciare, obligat, corn., etc. 
lnstit. de Cred. fonc. austr 
Banca austro-ungară 50 ani în florini . . 

„ „ 5 0 ani în coroane . . 
Banca comerc. ung. Pesta în fl . . . . 

n » » » î n c o r - • • • • 
Obl. corn. banca ung. festa cu 10°/, premie 

„ „ „ „ „ repl. 60 ani . 
Seris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta 
Obl.com. , „ „ „ „ „ în cor 
Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. k K 100 
Scris fonc lnst. de credit fonciar ungar în cor, 
Banca hipotecară ungară în cor 

U2"80 112-75 
94'85, 94 90 
83 30 83 50 

200 — I 200-— 
150 - 153-— 

78— : 77 50 
101 75 101-50 
95-40: 95-30 

i 96 f0 

98 85' 99-10 
98 801 9910 

100-30' 100-50 
100 30:100 10 
152-50; 155 — 
211-—! 217 — 
2 6 4 - - I 2 6 2 - -
117 50 117-50 
98 95: 9910 
88-90'-

Obl. cu premii Banca ung. hip â K 100 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, 

„ „ „ Braşov . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, 

E. Lozuri. 
Impr cu premii lnst. de cred fonc. aust din 

1881/ â fl. 100 
Impr cu premii lnst. de cred fonc. aust. din 

1889 â fl 100 
Impr. cu promii Banca ung. hipot . . . 

„ „ ,, sâibesc ă frcs 100 — . . 
Los. p. regularea Dunării, din 1870 a H. 100 
Basilica—Budapesta â fl. f>- — . . . . 
Inst. de credit p. com. şi indust. ă ti. 100-— 
Buda, comuna ă ti. 40-'— 
Pâlft'y, ă fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a ti. 10-— . , . 

„ „ ungară, ă fl. 5-— 
Losurile comunei Viena din 1874 â fl. 100-— 
Sanatorium Regina Etisabeta K 5-— . . 
Lozuri ,,J6 sziv", ă fl. 4-— . . . . . . . . . . . 

F. Valute. 
Galbini imper pr. bucată a . . . . . . . 
20 franci aur 
20 maree aur . . . . . . . . . ; 
Sovereigris pr bucată . . . . . . . . 
Ruble hârtie per bucată . . . . . . . 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie . 

93-65 93-50 
103" —•— 
120 25 119 75 
96 — ;)4-50 

99 10 
10030 100 40 
100-b0 100 80 
100 30 101-— 
96 40 9665 

107-— 107 50 
96-40 96-75 
96 40 9675 
96-40! 9650 

• ; H 7 - -
95-50! 96 — 

100-20 1 0 1 -
9675 96-75 

• 120 — 
• 101-— 

—•_ 100 — 
101-25 1 0 0 -

9 7 - - 97-— 
101-50 101 50 
101 25' 101 — 
97 - !)7 — 

275 75 —- — 

2 8 5 - « 
257-50 2 5 4 - -
106 ; 110 -
256 — —•— 

23-80 24- — 
446 - 445-— 
179 - 179-— 
1 8 0 - 184-— 
47-75 48-50 
2S-90 28 25 

492— 490 — 
9-f0 

—;— 1150 

1140 11-43 
1915 19 18 
23 59 28 56 
2418 ' ":— 

2-53 . 2-54 
117-85 118 05 

—•— 95 82 
95-60 9552^ 
—•— 95 35 

Cursul pieţi i Sibiiu din 10 April ie 1907. 
se cump. se vând. 

Galbini K 11-26 1136 
Lei (bilete) „ 9450 94-90 
Lei (argint) „ 93 50 94-50 
Maree (hârtie sau aur) „ 117 50 118 — 
Napoleond'or „ 19 08 19-16 
Lire turceşti (aur) „ 21-55 21 75 
Sovereigns „ 23-98 24-18 
Ruble (hârtie) ,, 251-50 253-— 
Ruble (argint) „ 245-— 247-— 

Bursa de mărfuri din Budapesta 
Cursul din io Aprilie 1907. 

Ghâu de Bănat per 100 kg. vinde . . 15-20—1585 
„ Tisa ,. „ ,, „ . . 15-60-16-35 
„ Pesta „ „ „ „ • . 15-50—16-20 

,. Alba-reg., „ „ „ „ . . 1530—16-00 
„ „ Bacica, „ „ „ „ . . 1535—15-95 

Secară „ ) v „ . . 13-00—13 35 
0 r z „ „ „ „ • • 1 3 - 3 5 - 1 4 - -
Oves „ „ „ „ • • 15 -60-1610 
Porumb „ „ „ „ • • 1080—11-05 
Rapiţă, „ „ r „ . • . — • - — • -
Slănină (clisă) „ n n „ . . 126—135'-
Untură de porc B.-Pesta „ „ „ „ . . 153—154-— 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din io Aprilie 1907. 

Rentă amort, împr. 185 mii. din 1903, 5°/ 0 vinde Lei 103 
„ 274 „ „ 1890, 4«/0 „ „ 92«/ t 

„ 180 n n 1898, 4»/0 „ „ 92 
„ „ seria A. şi B. din 1905, 4% „ „ 90>/4 

„ „ convertită din 1905, 4°/ 0 „ ,, 89-90 
Obligaţiile Credit, judeţian şi comunal 5°/o >• n 101 
Scrisuri fonciare rurale 50/,, „ „ 100 1 / , 

40 9 1 3 / r r 17 * /o u n '* 
n D ii urb Bucureşti 5°/ 0 „ „ 991/» 
n „ „ „ laşi . . 5»/„ „ „ 95 3 / . 

j Banca de asigurare Transilvania. | 
• —Mibiiu, s t r a d a C i s n â d i e i X r . 5 . — • Mibiiu, s t r a d a C i s n â d i e i X r . 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 

Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile 

Asigurări pentru cazuri de accidente. 

Asigurări contra pagubelor prin grindină 

Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). u r . 2 (15-62) 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 

, Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-
Ş tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
Ş considerabile de premii pentru membrii oricărei 
Ş reuniuni agricole sau tovărăşii economice. I 
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„ G R Ă N I Ţ E R U L " . institut de credit în H.Dobra. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de 

economii „Grăniţerul", ca societate pe acţiuni. In vir
tutea §-ului 15 din statute, se invită la 

a d u n a r e a g e n e r a l ă e x t r a o r d i n a r a , 
ce se va ţinea in H.-Dobra, la 8 Maiu n. a. c, la 
oarele 10 a. m., în localul institutului. 

Obiectele puse la ordinea zilei sunt: 

1. Deschiderea adunării generale prin preşedinte şi con
stituirea. 

2. Kaportul direcţiunii. 
3. înmulţirea capitalului social. 
4. Alegerea unui membru în direcţiune, conform §-ului 

28 din statute. 
5. Completarea Comitetului de supraveghiare. 
6. Eventuale propuneri în senzul §-ului 26 din statute. 

P. T. acţionari cari voiesc a participă la adu
narea generală, să binevoiască a-şi depune acţiile pană 
în 7 Maiu st. n a. c , la cassa societăţii, conform §-lui 
16 din statute. Acţiile se pot depune şi la cassa in 
stitutelor „Albina* din Sibiiu, „Ardeleana" din Orăştie, 
„Făgeţana 1* din Făget şi la „Lugojana" din Lugoj. 

Din şedinţa plenară a Direcţiunii, ţ inută la 6 
Aprilie st. n. 1907. 
Nr. 65 [ l — l ] Direcţiunea. 
.iAA...AA,AAAAAAA.|A,A |AAA,A,AA,A,A |AAAAA.AAAAAAA. 

„ S E L Ă G I A NA" , institut de credit şi economii în Jibou. 

C O N C U R S . 
„Selăgiana", inst i tut de credit şi eco

nomii în J ibou (Zsibo), publică concurs cu 
terminul de 25 Aprilie n. pentru ocuparea 
postului de oficial, împreuna t cu un salar de 
K 1000, care cu 1 Iulie e. se va ridica la 
K 1200 anual . 

Reflectanţii au să dovedească că au ab-
solvat vreo şcoală comercială, eventual şi 
p raxa de pană a c u m a ; şi că posed pe deplin 
l imba română şi maghiară . 

Alesul după serviciul de un an va fi de
finitivat cu dreptul la t an t i emă şi penzie. 

Pos tu l e de a se ocupă imediat după 
alegere. 

J i b o u , la 7 Aprilie 1907. 

Nr. 62 ( i—i) Direcţiunea, 

„ Ţ I B L E S A N A " , institut de credit în Caianul-mic 

C O N C U R S . 
P e n t r u ocuparea postului de contabil 

dota t cu K 1000 salar şi tant iemele statu
ta re se publică concurs cu terminul de a se 
suşterne suplicele p a n ă la 25 Aprilie 1907. 

Reflectanţii au să dovedească absolvarea 
vreunei scoale comerciale, praxă îndestuli toare 
pontru independenţa absolută în ale conta
bilităţii şi că posed l imba română şi maghiară. 
Postul are să fie ocupat imediat după alegere. 

C a i a n u l - m i c , la 9 Aprilie 1907. 

- ^ 6 6 Direcţiunea. 
ilir.illl I III I IM ,1 M III II Iii 1,1111 hl II 'I I I III II II II I III III! hi I 1.1 M.l.ll 

„ T Â R N Ă V E A N A " , institut de credit în Sighişoara: 

C O N C U R S . 
„Târnăveana" , inst i tut de credit şi eco

nomii în Sighişoara, publică concurs pen t ru 
ocuparea unui post de practicant cu salar 
începător de K 720 anual, fiind a se ocupă 
acest post imediat . 

Reflectanţii au a-şi t r imite documente le 
necesare — între cari şi absolutorul vreunei 
scoale comerciale superioare, la adresa di
recţiunii. 

S i g h i ş o a r a , în 8 Aprilie 1907. 

Nr. e a ( i - i ) Direcţiunea. 

„ C E R E S " , soc. comercială în licuidaţiune in Satul-nou. 

C O l f S P E C T 

despre s tarea averii dela „ C e r e s J , societate comercială 
pe aeţii în licuidaţiune. 

Active: Perderi K 8477-28. Total K 8477-28. 
Pas ive : Capital de acţii K 8000-—. Fond de rezervă 
K 100 —. Diverse venituri K 377-28. Total K 8477-28. 

S a t u l - n o u , în 31 Decemvrie 1906. 
L i c u i d a t o r i i : Nr. 64 ( 1 - 1 ) 

P. Stoica m. p. St. Negru m. p. 

Am examinat aceste socoteli şi le-am aflat în ordine. 
S a t u l - n o u (Reva-Ujfalu) in 2 Aprilie 1907. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i a r a : 
Pompiliu Burz m. p. Damian Popescu m. p. Trifon Miclea m. p. 




